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ІСТОРІОСОФІЯ ЛІРИЧНОГО СУБ’ЄКТА ІВАНА ФРАНКА У ЦИКЛІ 

«НА СТАРІ ТЕМИ» 
 

Куца Лариса Петрівна, 
к.філол.н., доцент 

Тернопільський національний 
педагогічний університет ім. В. Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 
Куций Іван Петрович, 

д.і.н., професор 
Тернопільський національний  

педагогічний університет ім. В. Гнатюка 
м. Тернопіль, Україна 

 
Вступ. У творчості Івана Франка початку ХХ століття, яку дослідники 

окреслюють як етап «трансцендентності художнього слова» (В. Корнійчук), 

привертає увагу історіософська проблематика творів поетичного циклу «На 

старі теми» (збірка «Semper tiro», 1906). Характерно, що ці поезії зорієнтовані 

на діалог Франка-поета із його сучасниками – «братами», «мужами», «всіма 

народами» і навіть із «байдужістю сірою». Перелічені адресати засвідчують 

суспільно-національну орієнтацію ліричного суб’єкта, який стоїть у центрі 

широкого історіософського дискурсу і постає «доказом того, наскільки 

авангардним, посунутим наперед порівняно із сучасниками був ... історичний 

змисл» [1, С. 61] І. Франка. Метою нашої роботи і є прослідкувати художні 

форми буття історичного «змислу» поета.  

Матеріали і методи. Ліричний суб’єкт на даному етапі еволюції ліричної 

свідомості поета уже не належить до «тисяч таких самих» чи «міліонів 

невсипущих рук», а прямо висловлює у творах «самого себе» (М. Євшан). 

Тепер він уже виступає в іпостасі поета-пророка, який представляє світові свою 

оригінальну культурну ідентичність, а його творчість претендує стати 

підвалиною проекту нації. Окреслену грань Франкового ліричного суб’єкта 

даного періоду уже осмислювали франкознавці В. Корнійчук, Б. Тихолоз, 
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Т. Пастух, М. Ткачук та інші. Розгляд віршів циклу «На старі теми» грунтується 

на застосуванні системного підходу і особливого методу термінологічного 

аналізу, який сприяє встановленню теоретичної єдності між артикульованими 

поняттями. 
Результати і міркування. Поетичний цикл І. Франка «На старі теми» 

нагадує мозаїку асоціацій та алюзій, основним предметом зображення якої 

постають світоглядні орієнтації і соціальна свідомість його ліричного суб’єкта. 

Привертає увагу поетологічне осмислення у Франковому циклі пам’ятки 

давньої української літератури «Слово о полку Ігоревім», яка була уже певною 

мірою опрацьована в українській науці про літературу до І. Франка. 

Франкознавці відзначали, що тут І. Франко фактично виступив критиком 

нагромадженого досі знання. У циклі «На старі теми» питання «особа – 

суспільство» набуває вершинного історіософського узагальнення, а свідомість 

суб’єкта представляє духовний світ індивідуальності, що піднялась до 

епохальної свідомості Франкового сучасника, найперше творчої особистості. 

Прикметно, що більшість творів циклу задані епіграфом зі «Слова о полку 

Ігоревім». Апелюванню до далекої епохи «Слова…» сприяють книжні 

висловлювання, речитативи, місійна постава ліричного суб’єкта віршів. 

У вірші, що ним відкривається цикл («Чи не добре б нам, брати, 

зачати…»), ліричний суб’єкт спрямовує на «мужів»-слухачів своє «скорбне» 

слово про громадянську місію поетичного слова. Власне це слово про глибинні 

«рани» українського соціуму початку ХХ століття, тобто про період 

«скорботної пори», оскільки у ньому йшлося про відсутність національної 

єдності. Відомо, що І. Франко у 1873 р. звернувся до пам’ятки «Слово о полку 

Ігоревім», в результаті чого з’явилося його дослідження «Літописна основа 

«Слова о полку Ігоревім». У ньому вчений звернувся до відомого в історії 

факту виступу князя Ігоря Сіверського (1183 р.) проти руських князів разом з 

половцями, що спричинило його невдачі. Першотекст, отже, виконує функцію 

інтелектуального завдатку у Франкову епоху, а ліричний суб’єкт поетичного 

твору намагається, аби його сучасність «до-росла» до державницьких ідей 
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«Слова о полку Ігоревім». Так середньовічнє джерело постає тією основою, до 

якої «книжник» добудовує власні історичні «змисли». Ліричний суб’єкт поезії 

«Чи не добре б нам, брати, зачати…», засвоївши драматичні уроки історії, 

засилає власне слово «не в степи куманські», а в таємні «глибини сердечні». 

Зауважимо, що ця євангельська деталь художньо присутня в свідомості 

ліричних суб’єктів інших віршів циклу «На старі теми» («Було се три дні перед 

моїм шлюбом», «Де не лилися ви в нашій бувальщині...» та ін.). Суб’єкт поезії 

«Чи не добре ж нам, брати, зачати...» мовить не просто про «серце», а про 

«таємні глибини сердечні», викриваючи лицемірство сучасників, вказуючи на 

їхні хиби, що їх поет вважає загрозливими для майбутнього нації. Тому 

ліричний суб’єкт поезії закликає діячів того часу «зачати» справу консолідації 

«як мужам», а не «як дітям у дзвінки бряжчати». Отже, йдеться про тяготи 

«перелому». Ось художнє ословлення програми прямування до кращої 

«будущини»: 

   Вирвім з коренем ту коромолу,  

   Що з малого гріх великий робить,  

   Що нечайно брата братом гнобить,  

   Щоб засісти з ворогом до столу [3, с. 148]. 

Епіграф у цій поезії («Не лепо ли ны бяшеть, братіє?..») не випадковий, а 

має виразне прогностичне окреслення. У прикінцевих рядках поезії «Чи не 

добре б нам, брати, зачати...» І. Франко уже відверто вказує на «червоточини» 

(С. Петлюра) національного характеру українців: 

   Чи ще мало в путах ми стогнали? 

   Мало ще самі себе ми жерли? 

   Чи ще мало нас у ликах гнали? 

   Чи ще мало одинцем ми мерли? [3, с. 148]. 

У поезії «Крик серед півночі в якімсь глухім околі...» привертає увагу 

читача насамперед епіграф: «Ce oy Риме кричать подъ саблями половецкими». 

Франко-читач звертав увагу на цю фразу у «Слові…», продовженням якої є 

відома згадка про переяславського князя Володимира. У Франковій розвідці 
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«Літописна основа «Слова о полку Ігоревім» зауважено, що Володимирові рани 

у поході Ігоря 1185 р. були не смертельними. І. Франко звернув також увагу ще 

на один похід Володимира проти половців (1187 р.), який описаний у 

Київському літописі. Не викликає сумніву, що історичні факти із «Слова...» та 

Київського літопису мали вплив на специфіку світоглядної позиції ліричного 

суб’єкта у творі «Крик серед півночі в якімсь глухім околі...». Образ 

«невідомий співак походу степового» є очевидним натяком на автора 

«Слова...». Зрозуміло, що Франка-дослідника зацікавлювала його анонімність, 

але ще більше хвилював його ліричного суб’єкта відомий заклик «За землю 

Руськую, за рани Ігореві». Відомо, що І. Франко у статті «Українці» (1906 р.) 

писав про своє емоційне сприйняття невідомого автора «Слова…»: «особливо 

хвилює патріотизм автора». 

В історіософському вірші-роздумі «Де не лилися ви в нашій бувальщині» 

епіграф, який взятий із «Слова…», підкреслює жіночу «тоску» з приводу 

сумнозвісних подій, коли князі почали «сами на себе крамолу коваху». Як 

відомо, І. Франко у 80-х роках глибоко цікавився галицькими народними 

піснями, внаслідок чого постала його розвідка «Жіноча неволя в руських піснях 

народних» (1882). У зазначеній поезії спостерігаємо відгомін тих лексичних 

рядів, які зауважив Франко-дослідник в народних піснях. Йдеться про «сльози» 

жіночі, які рясно «лилися» в усі визначальні періоди історії України – 

«половеччина», «козаччина», «лядщина», «панщина». Ліричний суб’єкт поезії 

підноситься до широких історіософських роздумів та узагальнень про 

«тисячолітні ридання». Поезія «І досі сниться…» – це високохудожнє 

історіософське осмислення героїчного походу князя Ігоря до «Дону великого». 

Князь готовий ризикувати, лиш би напитися шоломом води з Дону. Мужні 

пориви Ігоря породжують історіософські роздуми суб’єкта лірики, який з 

почуттям гіркоти нагадує те, що сталося над «тим» Доном, і яку «дань» від 

нього прийшлося «приймити». Взірцем осмислення «Слова…» вважаємо 

поезію «Вийшла в поле руська сила…». Трикратне повторення у ній «А лисиці 
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в полі брешуть» підпорядковане її ідеї – возвеличення єдності русичів у вищих 

державних справах. 

Висновки. Результатом дослідницького та художнього осмислення 

«Слова о полку Ігоревім» постала самобутня поетична історіософія І. Франка у 

циклі «На старі теми». Внаслідок глибинного діалогу століть, подій, фактів і 

реальних історичних персонажів з’явилося нове «окнижнене» літературне 

буття. Ліричний суб’єкт поезії І. Франка на даному етапі свого художнього 

розвитку найбільш «перейнятий» ідеями подолання проблем національної 

зради, руйнівних моральних рис українців, а головне – проблемою націотворчої 

місії Слова. 

ЛІТЕРАТУРА 
1. Забужко О. Філософія української ідеї та європейський контекст: 

Франківський період. К.: Основи, 1993. 126 с.  

2. Корнійчук В. Ліричний універсум Івана Франка: горизонти поетики. 

Львів: Львівський національний університет імені Івана Франка, 2004. 489 с. 

3. Франко І. На старі теми. Франко І. Зібрання творів: У 50 т. Т. 3. К.: 

Наукова думка, 1976. С. 148-160.  

  


	E:\Бібліотека\куца\1.pdf
	E:\Бібліотека\куца\2-.pdf

